

具身智能从新概念到新赛道

人形机器人如何迈向规模化应用

扭秧歌、跑马拉松、参加运动会……这段时间，人形机器人很忙。今年8月，国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》，针对“人工智能+”产业发展，提出培育智能原生新模式新业态。人形机器人是具身智能赛道的典型业态。近日，记者采访调研相关企业、投资机构和地方政府，从技术、市场、资本、政策等多个维度，探寻具身智能产业面临的机遇与挑战。

——编者

加快布局——**发力人形机器人，挖掘产业智能化潜力**

当前，形态各异的机器人已走进生产和生活，最受关注也最为火爆的当数人形机器人。

优必选副总裁兼研究院院长焦继超表示，具身智能的“身体”形态是两足还是四足、轮式还是履带、抓夹还是手指等，主要取决于应用场景的需求，“人形机器人模仿人类的外观和部分功能，可以更好地融入人类社会和工作环境。但挑战在于技术复杂、成本较高。”

工业和信息化部印发的《人形机器人创新发展指导意见》提出，人形机器人集成人工智能、高端制造、新材料等先进技术，有望成为继计算机、智能手机、新能源汽车后的颠覆性产品。

人形机器人成为颠覆性产品，意味着要实现技术突破、工程化成熟和商业化落地，需要一个艰难而漫长的过程。“人形机器人行业还处于早期阶段，想要在家庭或工厂大规模应用，目前的技术水平还不够。”宇树科技创始人王兴

政策支持——**多地密集出台措施，探索差异化发展路径**

今年，以人形机器人为典型业态的具身智能成为我国培育未来产业的重要方向。北京、上海、广东深圳、浙江杭州等多地密集出台专项政策，形成了一场面向未来的产业竞逐。

作为全国较早将“具身智能”写入地方政府工作报告的省份，广东在今年2月明确提出，要加快启动布局人形机器人等重点领域研发项目。

优势的地区更容易快速落地具体措施，关键还是要基于不同的资源禀赋和产业基础，各自选择差异化的路径。”一名业内专家表示。

据介绍，我国具身智能产业正呈现出鲜明的地域分工与集群发展特征，尤其是京津冀、长三角和珠三角三个区域实力最为雄厚。北京强在科研与人才，上海胜在应用与生态，深圳优在制造与供应链，杭州长在算法与交互技术。在四城加速领跑的同时，重庆、安徽合肥、江苏苏州等城市也在积极布局具身智能产业，凭借差异化定位和产业链配套实现快速发展。

业内普遍认为人形机器人有望形成比新能源汽车更为庞大的产业规

模。这也促使各地政府积极行动，力争在这一产业中占据先机。

相关专家认为，人形机器人能形成更大市场是因为未来机器人的数量不仅会远远超过车的数量，而且机器人还是既卖硬件又卖服务的双重商业模式，服务市场甚至比硬件市场更大。

数据显示，今年前8月，我国机器人领域一级市场融资额达386.24亿元，是2024年全年的1.8倍。投资机器人的公募基金同样火热。

“虽然当前人形机器人尚在概念验证阶段，但科研研究、科技成果孵化、早期企业扶持非常重要，要投早投小。”深创投相关负责人表示。

应对挑战——**通用能力待突破，高质量训练数据不足**

具身智能的发展主要依赖于本体、智能体、数据和学习进化框架四大要素，每个环节都涉及漫长复杂的产业链，这意味着产业既充满机遇也面临着挑战。

黄河认为，在具身智能产业链上，如果只是做出一个外形像人、能做基础动作、用于展示和接待的人形机器人难度并不高，真正的考验在“脑子”。

如果说具身智能的硬件本体技术发展路线相对较为清晰，那“脑子”就没那么容易了。在黄河看来，具身智能发展面临的难题是泛化。“就像人工智能的目标是通用人工智能，具身智能的目标也是要能通用、可泛化。”他说。

简单来讲，具身智能中的泛化是指智能体（如机器人）可以将其在一种或有限场景中学习到的能力和知识，迁移并应用到新的、未见过的对象、任务、环境或自身形态上的能力。比如，训练具身智能机器人学会抓取物体，它既要学会抓盒子、杯子，也要会抓苹果、鸡蛋。

“目前解决不了的难题，在未来某个时刻或许就突然迎刃而解了。只要人工智能技术保持进步，机器人行业就会发展得越来越好。今年人形机器人火爆，从长远来看，没准这只是一个小小

火苗，就像当初互联网的诞生一样。”王兴说。

具身智能还面临着训练数据不足的难题，在“吃不饱又没老师”的情况下，会导致具身智能的能力发展缓慢。

业内专家表示，高质量数据是全世界具身智能企业都难以逾越的障碍。今天的大语言模型就是依靠已有大量互联网数据的训练，才出现了智能涌现。如果具身智能也是类似的逻辑，就需要非常大的数据量。

“行业目前缺乏高质量的具身交互数据，在复杂、多变、非结构化的真实场景中，如何让机器人做到精准理解和决策是一大难题。”焦继超说，“具身智能需要高维、连续、动态的场景数据，而真机采集成本极高，仿真数据又难以完全弥合‘虚拟与现实’的差距。”

此外，业内专家认为，要警惕以快速融资为目的的“拼凑型”创业项目，这些项目缺乏扎实的技术创新和产品落地。“中国人形机器人公司在全球已经处于领先地位。”黄河认为，无论是政策端、资本端还是产业端，都要尊重技术发展规律，不能揠苗助长。

(人民网)



10月21日，在广西龙胜各族自治县三门镇大地村，村民蒙骏宁展示自己加工的一对手镯。

广西龙胜各族自治县是鸡血玉的重要产地，该县三门镇拥有近50家玉器加工家庭作坊，帮助当地群众实现家门口就业。

陆波岸 摄

十五运会群众比赛围棋项目收官 广东夺得全民团体组冠军

十五运会群众比赛围棋项目决赛全民团体组10月21日在深圳棋院落下帷幕，广东队斩获冠军，将本届全运会围棋项目的第六块金牌收入囊中。随着该组别赛事结束，十五运群众比赛围棋项目决赛赛程正式收官。

十五运会群众比赛围棋项目决赛于18日至21日在广东省深圳市罗湖区深圳棋院进行，决赛设全民团体、男子个人公开、女子个人公开、男子个人业余、女子个人业余和混合双人业余6个小项，每个小项12人（队）参加，共103名棋手参赛。

21日的团体组第六轮比赛中，独自领跑的广东队以4:0横扫河南队，场分11分在积分榜上独占鳌头，拿下十五运会群众比赛围棋项目最后一块金牌。

其他五个小项的比赛于19日决出冠军。浙江队李钦诚、上海队王星昊、四川队党毅飞分获男子个人公开组前三名；江苏队李思璇、上海队唐嘉雯、浙江队周泓余分获女子个人公开

(新华社)

吃得更健康 科技范更强 ——展会里的乡村产业发展新动向

二维码一扫，就能对一捆蔬菜追溯溯源；“低GI（血糖生成指数）”的食品成为新宠……

金秋10月，记者来到第113届全国糖酒商品交易会和第二十二届中国国际农产品交易会，展会上竞相涌现的农业新产品、新技术，映射出不断升级的产业发展新方向和百姓消费新趋势。

科技换新：从品种培优到“数字餐桌”

在糖酒会“休闲食品”展馆里，一款黑番茄原浆吸引不少参观者驻足。

“我们在沙漠里一代代选育，研发拥有了自主知识产权的种子‘大漠骄子一号’，其实包含多种天然微量元素。”大漠紫光生物科技有限公司市场部总监芮锴拿起样品向记者介绍道。

穿行在糖酒会的山东安丘“安丘农耕”品牌展区，大姜、小米等农产品散发着田野气息。

“在技术的加持下，我们建成覆盖全域的数字农安追溯体系，70多种果蔬实现从土壤到餐桌全程可追溯。”安丘市政协主席冯启波介绍，安丘年出口蔬菜超60万吨，远销全球80多个国家和地区。

“科技撑起了我们的品质根基。”农交会上，吉林省桦甸市金牛牧业有限公司董事长潘淑红告诉记者，2000年前后，公司携手长江学者吕文发教授团队共同研发，形成了“桦牛”的品种培育基础。随后，又引入智能化管理系統和数字平台，使每头牛科学增重，养殖成本降低30%以上。

据农业农村部介绍，“十四五”期间，我国已建成从中央到地方较为完备的农业科技创新体系、有农业科研院校800多家、科研人员12万多人，农业科技创新体系整体效能显著提升。

注重健康：从“控糖”需求到产业赛道

在食品行业，人们对健康日益多元化的需要给生产端带来了新的供给考量。

“我们的面包低糖不甜。”在糖酒会举行的“秋糖季·碳水面包节”活动中，各种面包吸引参观者品尝选购。

(新华社)



俯瞰黄龙景区五彩池。

10月21日，四川省阿坝藏族羌族自治州黄龙景区迎来今秋第一场降雪，五彩池与皑皑白雪交相辉映，美不胜收。

孙家鹏 摄

“千年一遇”的彗星来了，如何观测？

近期，C/2025 A6 (Lemmon) 彗星（以下简称莱蒙彗星）成为全球瞩目的对象。这是一颗“千年一遇”的彗星，10月21日刚刚过近日点，11月8日还将过近日点。这期间，如何观测与拍摄这颗彗星，听天文爱好者一道来。

每年都会有十多颗彗星接近地球，但大部分因亮度不足或角度不佳难以观测。莱蒙彗星是今年以来观测到的最亮彗星，并且有望成为年度最亮彗星。这颗彗星今年1月被发现，亮度从21.5等跃升至4至5等之间，其轨道周期约为1150年至1350年，是一颗长

周期彗星。

连日来，北京、天津、四川、深圳、新疆等地天文爱好者在黎明或傍晚时分观测并拍到了这位“天外来客”的身影。

10月20日晚，天文爱好者王晋特意选择了空气通透、景色优美的云南泸沽湖作为拍摄地点。王晋告诉记者，泸沽湖如往常一般静谧而浪漫，这个看起来很平常的夜晚，被一位“天外来客”所打破。即将过近日点的莱蒙彗星，带着淡淡的尘埃尾和狭长的离子尾，在夜空中留下身影。“我通过长焦镜头，将莱蒙彗星的身姿与水面、格姆女神山、木船等

元素融合在一起，展现出一种独特的视觉效果。

20日晚，天文爱好者刘东宇和赵忠华在北京门头沟区灵山路也对莱蒙彗星进行了拍摄和观察。刘东宇告诉记者：“这里海拔较高，光污染小，适合观测。我用相机拍了30分钟左右。在相机屏幕上，彗星的尾巴清晰可见，很容易分辨。在此过程中，我尝试使用双筒望远镜目视观察，勉强能够看到彗尾。”

经过近日点之后，莱蒙彗星在北半球会越来越难以观测到。星联CSV4联合发起人蒋晨明表示，在近日点到近日

点这段时间内，傍晚可以看到莱蒙彗星出现在西北至西边的天空。

他提醒，由于每天可观测时间窗口很短，感兴趣的公众在观测或拍摄时动作要快，器材、机位等都要提前准备；尽可能远离城市，到无灯光影响且视野开阔的场所，如郊外、农村、山顶等；由于星光微弱，建议使用赤道仪，连续间隔拍摄多张，再进行后期堆栈处理，以便还原更多彗星细节；入秋后天气寒凉，户外观测一定要注意安全和防寒保暖。

(新华社)